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  دستوركارآزمايش حركت پرتابي

  
  كت پرتابي به عنوان تابعي اززاويه پرتاببررسي سرعت اوليه پرتاب، برد وماكزيمم ارتفاع درحر: هدف آزمايش

پايه هاي قابل تنظيم : (شامل تابلوي بالستيك -ميز سقوط حركت پرتابي همراه با پايه هاي قابل تنظيم :وسايل آزمايش
ادون پرتابه همراه باسنسور م-ثانيه 001/0ديجيتال يك زمانه با دقت تايمر - )نشيمنگاه مدرج پرتابه ونشيمنگاه مدرج پاندول

   آونگ بالستيك همراه با شاخص زاويه-كاربن – عدد2 گلوله -تراز  -متر-سنسور ضربه اي–قرمز حلقوي وگلوله الكتريكي 
  
 

  تئوري آزمايش 
درحركت پرتابي هرگاه . حركت منحني الخط با شتاب ثابت يك جسم را كه بطورمايل پرتاب مي شود، حركت پرتابي مي نامند

 بر باشد، شتاب جسم تحت تاثير نيروي وزن ومقاومت هوا خواهد بود ودرهرلحظه نيروي جاذبه مؤثرجسم داراي سرعت اوليه 
دراين قسمت به علت كمي طول مسيرمي توان نيروي جاذبه مؤثر راثابت فرض نموده وحركت . پرتابه به سمت مركززمين است

اگرسيستم مختصات . دريك صفحه قرارمي گيردحركت جسم . جسم دردستگاه مختصات متصل به زمين را مورد بحث قرارداد
 :اختيارشود معادله حركت بصورت زيربدست خواهدآمد  x-yدرصفحه

 ),0( gg −=
r , ),( yxr =

r           كه 
gmtr

dt
dm rr

=)(2

2

 
  . مبدا دستگاه مختصات خود را درنقطه شروع حركت پرتابه انتخاب مي كنيم

 :بااين انتخاب خواهيم داشت 
000 == yx 

 0θزاويه  xاست كه با جهت مثبت محور0vيعني هنگامي كه پرتابه حركت خود را آغاز مي كند برابر t=0سرعت درلحظه 
  .مي سازد
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  )1(شكل

بنابه قانون دوم نيوتن، درامتداد افق نيرويي . نيروي وزن بوجود مي آيد مطالعه كنيم تاثير تمي خواهيم حركت جسم راكه تح
 :عبارتند از 0vسرعت,yxمولفه هاي . است−mgدرامتداد قائم نيروي موثر. برجسم وارد نمي شود

000 cosθvv x = 
000 sinθvv y = 

 .         چون شتاب مولفه افقي ندارد، مولفه افقي سرعت ثابت مي ماند

00 cosθvvx = 
0=xa 

 : بنابراين معادلات حركت بصورت زير خواهد شد. مولفه افقي سرعت، مقداراوليه اش را درتمام مدت حركت حفظ مي كند

00 cosθtvx = 
00

2 sin
2
1 θtvgty +−= 

را حذف كنيم معادله  tبدست مي دهند، اگربين اين دورابطه  tرا بصورت توابعي ازپارامترمشترك  ,yxاين معادلات مختصات 
  .مسيرحركت كه يك سهمي است بدست مي آيد

2
2

00
0 )cos(2
)(tan x

v
gxy
θ

θ −= 
                         :دبه صورت زير بدست مي آي 0θبه عنوان تابعي اززاويه پرتاب )  ارتفاع اوج( hبااستفاده ازاين روابط،ماكزيمم ارتفاع پرتاب 

g
v

hy
2

)sin( 2
00

max
θ

== 
  :                                    پرتابه برابراست با وهمچنين برد 

g
v

R 0
2

0
2sin θ

= 
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  روش آزمايش    

  اندازه گيري سرعت اوليه ) 1  
00دستگاه پرتاب كننده را با زاويه  =θ 1درفاصلهy  كنيد   وگلوله راپرتاب ازسطح زمين قراردهيد.  

   (x)  . فاصله محل سقوط گلوله تا راستاي عمودي محل پرتاب را اندازه گيري كنيد 
    t). (زمان انجام آزمايش را ازروي تايمريادداشت نماييد

  :بدست آمده، داريم x,yبا توجه به 

2

0

2
1 gty

tvx

−=

=
 

 
00 =θ 

00
2

00

sin
2
1
cos

θ

θ

tvgty

tvx

+−=

=
 

  .رامحاسبه نماييد 0vمقدار
 :حال يكبارديگربا توجه به زمان بدست آمده ازتايمروبا توجه به

t
xv =′⇒ 0 tvx 0′=

  
  .بدست آمده ازمرحله قبل مقايسه كنيد 0vرا بدست آورده وبا  ′0vمقدار

 .قراردهيد) 1(ومقاديربدست آمده را درجدول ) سه مرتبه(انجام داده yآزمايش بالا را براي دومقدارمتفاوت 
0v′0vx  زمان اندازه گيري

 (t)شده ازتايمر
  )(yارتفاع 

        
1y  

        
2y  

        3y  
        

4y  
        5y  
        6y  

  )1(جدول 
 .رامحاسبه كنيد yبراي هر0vمقدارميانگين 

 
  اندازه گيري زمان اوج ) 2

  .گلوله را پرتاب كنيد  15,30,45,60,75ارداده ودرزاويه هاي مختلف قر y=0دستگاه پرتاب كننده را درارتفاع 
 .كه از آزمايش قبل بدست آمده است محاسبه كنيد 0vدراين زوايا برد وارتفاع اوج را به كمك
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را ازمحل پرتاب بدست آوريد و با توجه به رابطه   xزمان را ازروي تايمروفاصله 
g

v
R 0

2
0

2sin θ
را  R ،0vو اندازه گيري  =

gvTمحاسبه كنيد وباتوجه به اينكه   .زمان اوج رابدست آوريد =0
  

Tزمان اوج بدست آمده ازروي تايمررا   .دمقايسه نمايي T ناميده وبا زمان ′
 . راكامل كنيد) 2(جدول 

R  h  0v  T  T زمان اندازه   ′
گيري شده 

  (t)ازتايمر

x  زاويه  

              15  
              30  
              45  
              60  
              75  

  )2(جدول 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  


